



# 小伙返乡创业助脱贫



工人在厂里制作箱包。

□文/本报记者 尹晓玉  
图/本报记者 杨光  
实习生 陈婧

7月23日,在舞阳县九街镇扶贫基地的一家箱包制品公司,工作人员正在制作着箱包,有人在剪裁皮料、有人在缝制上线、有人在剪线头……这家箱包制品公司是返乡创业青年蔡朝阳创办的,目前有员工260多人,其中有20多名贫困人员。

## 在外学经验 返乡开公司

31岁的蔡朝阳是舞阳县九街镇蔡庄人,2008年,他中专毕业后,开始在深圳一家外企负责手袋皮具产品市场开发与品质管控。在这个行业一干就是9年,有了熟练的生产技能及市场开拓经验。在外漂泊的蔡朝阳,内心无时无刻不在思念家乡,逐渐萌生了回乡创业的念头。

“逢年过节看到父老乡亲因为要照顾家庭无法外出务工,或因生计不得不远离老人孩子,就觉得很难受。我就想,如果回乡创业,不仅自己能守着家人,还能给乡亲们提供一个家门口就业的机会。我感觉这很有意义,所以回家创业的想法越来越强

烈。”蔡朝阳说。

2017年,经过多番努力,蔡朝阳在九街镇后魏村成立了一家手袋制品公司,开启了自己的返乡创业之路。2018年6月,在九街镇政府的大力支持下,蔡朝阳在九街镇扶贫基地成立了一家箱包制品公司。

## 度过困难期 迎来新发展

创业两个字听起来让人心潮澎湃,但做起来并没有那么简单。蔡朝阳说,最初觉得做箱包只是针线活儿,对农村人来说并不是什么难事。但让他没想到的是,家乡人对现代化的缝纫设备比较陌生,导致技术不过关,产能及质量难以保障,严重影响客户满意度。

为了保质保量地交货,创业初期,蔡朝阳白天教工人技术,晚上自己加班做工,经常到忙到凌晨。“那段时间确实挺累,但一想到再过一段时间,乡亲们上手了,公司就能步入正轨,还是觉得很有希望,得坚持

下去。”蔡朝阳告诉记者。

为提高产品质量,保障长远发展,蔡朝阳经常邀请专业技术人员来工厂为职工进行培训,并高薪邀请箱包行业一线设计师,来指导工作。目前,蔡朝阳的箱包公司已注册了自主品牌,随着知名度的提高,开始跟国外客户签订订单,产品已远销欧美。

## 吸收劳动力 助乡亲脱贫

“有活干就有希望,日子就有奔头儿。”采访中,蔡朝阳公司的很多员工都这样感慨道。对于这家企业落户扶贫基地,周边村民都倍感高兴,因为它带动了大家实实在在地脱贫。

目前,蔡朝阳的公司加上各代工点,共有260多名员工,除去七八名管理人员,其他人都是周边村庄的村民。其中,有20多人是建档立卡贫困户。

今年52岁的尹红霞是九街镇人,爱人患有严重的高血压,不能从事体力劳动,家里有两个孩子在读书。因为缺乏劳动力,生活条件越来越差,是村里建档立卡的贫困户。“现在,我在厂里上班,既能照顾家里,每个月还有1500块钱的收入,日子比原来好过多了。”尹红霞高兴地说。

甜不过家乡水,亲不过故乡人。从深圳漂泊的务工者到重新回到家乡的创业者,如今,蔡朝阳有了新梦想——让自己的企业在家乡开花结果,带动更多村里人一起摆脱贫困,共同致富。“我现在有一种使命感,希望企业能发展得越来越好,吸收更多的人就业,能为更多家庭困难的人增加收入。”蔡朝阳说。



# 暑期校园超市食品安全管理规范提升行动启动

本报讯(记者 齐放 实习生 李博昊)证照不全、超许可范围经营、食品进货把关不严、经营过程食品安全控制落实不到位、销售从业人员食品安全意识低下……7月26日,在我市2019年暑期校园超市食品安全管理规范提升行动启动之时,市市场监督管理局相关负责人痛陈目前校园超市食品经营中存在的问题,决定利用暑期,集中力量把校园超市食品安全问题整改到位,彻底消除食品安全风险隐患。

据介绍,从目前我市校园超市食品安全状况来看,情况

并不容乐观。这次管理规范提升行动,目的就是利用暑假经营空档开展自查整改,尽可能不影响开学正常经营。从7月26日至8月30日,我市将在全市校园超市中重点整治食品经营资格、食品安全管理人员资格、食品进货把关、食品贮存控制、销售过程控制、散装食品销售标识和污染防治、食品现场制售和经营者食品安全自查等方面存在的问题。

“校园超市作为流通环节食品安全高风险场所,食品安全关系到学生生命健康,也关系到经营者切身利益、学校健康发展和

市场监管部门履职安全。”市市场监督管理局相关负责人表示,监管人员将抱着对自己负责、对学生食品安全负责的态度,严把检查验收关。对检查发现的问题整改不符合标准的,将一律不通过验收。对未通过检查验收,擅自开展食品经营的校园超市,市场监管部门将依照食品安全法律法规,从严从重予以处罚,直至吊销食品经营许可证。通过此次暑期校园超市食品安全管理规范提升行动,以期实现我市校园超市食品安全水平大提升,切实保障校园师生食品消费安全。



漯河英烈谱

## 韩光甫:为革命呐喊奋斗一生



韩光甫(1906年~1951年)又名韩文治,临颍县城关镇北街人。1926年加入中国共产党。临颍早期中共领导人之一。

韩光甫幼年家境贫寒,父母在其7岁时把他寄养在杞县的伯母家。韩光甫在杞县城内上学,直到初中毕业。在学校里,他勤奋好学,积极参加革命活动。1925年,“五卅”惨案发生后,他和进步学生走上街头,参加游行示威,进行反帝反封建的爱国斗争。在共产党员吴芝圃、张海峰的影响下,开始接受马列主义,于1926年春加入中国共产党。

1926年春,杞县成立农民协会,韩光甫参加了成立大会。会后他奔赴农村,发动群众组织农会,领导农民打土豪分田地,极大地推动了全县农民运动的蓬勃开展。

1926年6月,韩光甫受党的委派从杞县回到临颍开展党的工作。他经常到甲种农校,在青年学生中宣传马列主义,组织读书会,推荐《中国青年》《向导》等革命刊物。很短时间内,在甲种农校就涌现出张本固(刘晋)、张耀南、程守道等10多名进步学生。

1927年1月,经韩光甫介绍,张本固、张洛蒂、刘海秀、刘海旺等先后成为中国共产党党员,撒下了共产党人在临颍最早的种子。

1927年春,临颍驻军刘培培师因和武汉政府建立联系,仿效国民革命军成立政治部。经韩光甫同意,张本固、张洛蒂等10多名进步学生参加了政治部。不久,韩光甫又派张本固、程守道、张洛蒂3人赴武汉农民运动讲习所学习,为革命

培训骨干力量。

1927年5月,北伐军解放临颍,以韩光甫为首创建了临颍第一个党的组织机构——中共临颍支部,韩光甫任支部书记,周仿溪、张耀南为委员。当时韩光甫和北伐军内的共产党员段逸禅、凌帮干、韩树兰等举办临颍农民运动讲习班,培训了一批农运骨干,对推动全县农民运动的迅猛发展,起了很大作用。

1927年6月,省委派谷迁乔回临颍从事党的地下工作,10月建立了中共临颍县委,韩光甫任县委书记。这期间,他为革命奔波操劳,常常彻夜不眠。在艰苦的环境里,韩光甫还经常对几个妹妹进行教育,在他的革命思想熏陶下,兄妹5人先后都走上了革命道路。

1927年11月初,国民党县党部悬赏抓捕韩光甫和其他同志,韩光甫得悉后,不顾个人安危,乔装打扮,回到城内,把通知县委书记谷迁乔转移的信件塞给走在大街上的妈妈,使谷迁乔安全转移。11月底,韩光甫根据党的安排,离开了临颍,先后在杞县、确山、永城、偃师、辉县、通许等县以教学为掩护,从事党的秘密活动。

1937年3月,在日寇侵华,国难当头、民族存亡的重要时刻,韩光甫果断地动员妹妹韩子琛、韩策一同投奔革命,在陕北公学学习。这时他已患肺病,但他不顾病痛折磨,刻苦学习。

1937年11月,韩光甫因病停学到遂平任教,在学生中成立“风俗改良社”“读书会”等组织,宣传马列主义,后肺病日趋严重,组织上把他送回到临颍家中休养。

1942年,韩光甫到克威县工作,后又到山东吴芝圃部下任职。1948年11月开封解放,韩光甫随“华北留守处”回到开封,因当时韩光甫的脑神经有严重疾病,后一直在开封招待所休养。1951年9月,韩光甫因病久治不愈逝世。1951年底,杞县县委批准追认韩光甫为烈士。

市委史志研究中心宣教科